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VOCA Volunteers of Cycling Academy 
Vi har fået midler fra EU programmet "Grundtvig Læringspartnerskab 
2011-2013" til et projekt om fremme af cykling i byer. 
 
Introkursus i Danmark 
Det er Styrelsen for International Uddannelse (www.iu.dk), som er vores 
NA (National Agency), og som har bevilget midlerne. Morten og jeg var 
til introduktionsseminar den 14. september og hørte bl.a. om baggrunden 
for disse EU midler, som kaldes Grundtvig Læringspartnerskaber. Navnet 
anvendes i hele EU og bygger på Grundtvigs filosofi og praktiske initiati-
ver vedrørende ”Livslang Læring”. På heldagsseminaret mødte vi en ræk-
ke spændende organisationer, hvis navne vi ikke havde hørt om før, fra 
”Dyrenes Alliance” til ”Foreningen Livsberigende Kommunikation”! 
 
Kick-off møde i Sevilla 
Følgende lande deltager i projektet ud over os: Ungarn, Østrig, Polen, 
Rumænien, Bulgarien, Irland, Slovenien, Spanien, Cypern, Tjekkiet og 
Portugal. Den by, der deltager, er hovedstaden, undtaget i Slovenien, 
hvor det er Maribor og i Spanien, hvor det er Sevilla. 
Det var på forhånd fastlagt i ansøgningen at første møde skulle holdes i 
Sevilla 28.sept. - 2. oktober. Hertil besluttede vi, at Alice og jeg skulle 
deltage, men Alice måtte desværre springe fra lige før afgang, grundet 
sygdom. Mødet foregik på La Cartuja (www.lacartuja.net), hvor man kan 
bo billigt nær centrum. Her er møderum og restaurant og fyldt med friske 
sportsfolk - man møder både pagajer og cykler i elevatoren. Folkene i 
receptionen er utrolig søde og hjælpsomme. 
Ankommet sent onsdag aften cyklede jeg ned i centrum og fandt, de an-
dre som var kommet eller kom dryppende i løbet af aftenen/natten. Det 
var vidt forskellige mennesker og en blanding af små cyklistsorganisatio-
ner og miljøbevægelser m.v. Mødet næste dag gik også forbavsende godt, 
alle ville lære noget af hinanden og bidrage til konstruktivt møde og pro-
jekt. I frokostpausen fortsatte erfaringsudvekslingen ufortrødent - et lille 
“filmklip” in my mind herfra passer som fod i hose på det, som vi hørte 
på introseminaret i København, som kernen i Grundtvig læringspartner-
skaber. På mødet fortalte jeg, om hvem danske Grundtvig var som ind-
ledning i en powerpoint om Foreningen Frie Fugle. 
Dette første møde var godt arrangeret af den lokale cyklistgruppe Contra-
mano, og der blev lejlighed til at se de gode initiativer, som byen har ta-
get til fremme af cykling - se artikel i sidste NB. Desværre er det politi-
ske styre i byen nu ændret mod højre, og man havde allerede lempet på 
bilrestriktionerne i centrum, så Contramano har nogle udfordringer i de 
kommende år. Men Sevilla er stadig en dejlig by - også for cyklister! 

Frivillige hjælpere søges til besøget i København 
København er jo den by, vi skal formidle. Vi har allerede haft besøg af en polsk delegation, som beskrevet i sidste nyheds-
brev. Dette var dog før projektet startede, men erfaringerne herfra kan benyttes, når vi sidst i august næste år skal modtage 
mellem 30 og 40 gæster. Der bliver en del praktiske ting at se til, og det ville være fint hvis nogen af jer medlemmer kunne 
afse tid at hjælpe.  Herved kan I også få et internationalt pust og sprogøvelse. Kontakt undertegnede. Vi tilbyder desuden en 
cykeltur i København og på Frederiksberg den 13. december - se kalenderen - hvor du kan få lidt baggrundsviden om “best 
and worse practise” på cykelområdet.             Jens Erik 



 Kalenderen 2011-12  
 
13. december kl. 13.00 
Cykeltur på Frederiksberg og 
i København til nyere cyklist-
faciliteter. 
Starter fra vores kontor. 
Tilmelding på 
JE@Friefugle.dk 
 
20.-22. januar 
Ferie 2012 i Bellacentret 
 
24. januar kl. 17.00 
Generalforsamling i Forenin-
gen Frie Fugle 
Sted: Nordre Fasanvej 199 
1.th. 2000 F 
 
31. januar Store Lusedag  
Se:  www.storelusedag.dk 
 
14. marts kl. 19.00 
Cykelsafari aften med bille-
der fra Italien m.v. 
Præsentation af program for 
2012. 
Tilmeld på JE@friefugle.dk 
senest ugen før. 
 
 
Cykelsafari  2012 
Næste års cykelsafari program er 
ved at være klar. Der er bl.a. 
planlagt en forårstur til Sloveni-
en og en sensommertur over 
alperne fra München til Venedig.  
 
Begge ture vil delvis følge Euro-
Velo cykelruter på bilfrie cykel-
stier. Endvidere satser vi på, at 
gøre Nordsjælland endnu mere 
attraktiv med en cykeltur forbi 
10 slotte og slotsruiner. Endelig 
er der 16 forskellige turpakker til 
ind- og udland, herunder til 7 
Middelhavsøer. 
 
Du kan finde det samlede pro-
gram på hjemmesiden, og det 
ville være dejligt, hvis du kunne 
hjælpe med at sprede info herom 
til dine venner og bekendte. Du 
kan f.eks. printe PDF-filen af 
oversigten (2 A4 sider) og hæn-
ge op et godt sted, eller sende 
link til hjemmesiden pr. mail.  
 
Du kan få det gratis elektroniske 
Safari nyhedsbrev tilsendt og en-
delig har vi en Facebook gruppe, 
som hedder ”Cykelsafari” til ud-
veksling af erfaringer med korte 
og lange cykelture.     Jens Erik 

Adgangsveje i landskabet 
Det sker undertiden, at private lodsejere 
prøver at hindre offentlighedens adgang 
til naturen af forskellige grunde. Nogen 
gange opstår der strid om lovligheden 
heraf, og det kan i sidste ende være Na-
tur- og Miljøklagenævnet 
www.nmkn.dk, som afgør tvisten. Jeg 
læste lige i Fyns Stiftstidende, at sagen 
omkring adgang langs vandet ved 
Holckenhavn Gods syd for Nyborg nu 
var afgjort af nævnet, hvorved vandrere 
og cyklister frit kan færdes der. Denne 
sag er netop en af flere cases, som bogen 
”Adgangsveje i landskabet” indeholder. 
Bogen har undertegnede skrevet for 
Danmarks Naturfredningsforening (DN). 
Den er udkommet på Frie Fugles Forlag 
(ISBN 978-87-89985-72-7), fordi DN ikke rådede over ISBN numre. 
 
Bogen er under alle omstændigheder meget i tråd med, hvad vi tidligere har 
udgivet i form af guider og håndbøger. I dette tilfælde henvender den sig til 
kommunerne og til græsrodsgrupper m.v. som kan skubbe på kommunerne 
med henblik på at fremme adgangen til naturen. Det gøres ved at informere 
om gældende regler og muligheder, herunder værktøjer i form af formidling 
via kort og foldere, brug af korrekt skiltning, udarbejdelse af frivillige afta-
ler, eksterne støttemuligheder samt eksempler fra det virkelige liv. 
 
Bogen er sendt til alle kommuner og til DN´s lokale afdelinger, og den blev 
udleveret på Friluftsrådets konference om stier i Roskilde 5. oktober. Du 
kan downloade den som pdf fil fra http://www.dn.dk/Default.aspx?ID=14 
du kan måske nå at få en af de trykte ex via http://www.friefugle.dk/safari/ 
                              Jens Erik  

 
Roskilde cykelkort  
med nye ruter og turforslag 
Roskilde Kommunes cykelkort, som un-
dertegnede har udarbejdet, udkom i starten 
af august og blev delt ud til alle husstande 
i kommunen - du kan rekvirere det via cy-
kelsafaris bestillingsside. 
 
Kortet er i skala 1:50.000 med bykort i ca. 
1:25.000 og det indeholder en del nye cy-
kelruter, herunder regional rute 85 fra 
kommunens grænse i nordøst til Viby. 
Herfra er den ført over kommunegrænsen 
til Borup, hvorfra man via R90 kan kom-
me til Køge Å Stien og ind til Køge. Kor-
tet indeholder også 5 nye turforslag som 
rundture på 20 - 30 km.            Jens Erik 



Møn i november 

Vi var et mindre men sær-
deles friskt hold, der tog til 
teltplads Vindebæk for at 
rydde op og brænde de 
mange stikkende mirabelle-
grene af .Vi fik desuden 
omplantet flere af vore 
frugttræer til blivende plad-
ser i de ryddede områder.  
Som det ses på billedet var 
vi rigtig heldige med vejret, 
og vi havde en herlig dag 
med kaffe kogt på bål.   
      Alice 
 
Dagbogsfortællinger  fra 
teltplads, Vindebæk Møn. 
Flere overnattende turister 
takkede for den gratis over-
natning i det hyggelige 
shelter i de naturnære om-
givelser. En gæst fortalte, 
at han desværre kom for 
tæt på branddammen! Hel-
digvis redede han sig selv 
op igen. Vi må nok søge at 
markere bredden således, at 
dette ikke gentager sig.  

Alice 
 
 
         

Kajaktræf i Kulhuse  
Den våde sommer var dryppet af midt i au-
gust, da vi afholdt det annoncerede kajak-
træf – et tilbud til jer alle. Vi benyttede lej-
ligheden til at lægge kajakker, pagajer, red-
ningsveste, sikkerhedsudstyr og vognene til 
transport i et delvis åbent redskabsskur så 
alle efter at have booket kajakkerne kan 
komme til dem. 
Kajakkerne er låst sammen og fast med en 
lang wirelås med en kode, som man får op-
lyst efter at have booket dem. Som tidligere 
nævnt kan medlemmer, der har betalt års-
kontingent, og som har bestået et begynder-
kursus låne kajakkerne gratis. 
Vi fik udforsket en større del af fjorden den-
ne gang. Man kan som regel ro forsigtigt 
inden om Alholmen, men der er mange sten 
delvis skjult under vandet. Hvis man fort-
sætter forbi færgehavnen i Kulhuse mod 
Frederiksværk for at dreje ned i Roskilde Fjord, bliver der usædvanlig lavvandet, 
så man kommer lettere fremad ved at blive ude midtpå. 
På modsatte side ved Grønnesse Skov kan man desværre ikke komme i land grun-
det indhegning. Ellers kunne man gå i land og raste ved Karlsstenen – en stendys-
se, som i sin tid var motiv på 5 kronesedlen. 
I stedet kan man gå i land ved Sølager færge terminalen! Her faldt vi i snak med 
andre kajaksejlere før turen gik tilbage gennem bølger, som kom ind på kryds og 
tværs på grund af diverse krydsende både.                                            Jens Erik 

 
Side by side cykel med el 
Side by side cyklen er god til træning og fornøjelse for personer med fx balance-
problemer og manglende evne til koordinering og ustabil evne til at træde vedhol-
dende i pedalerne. 
 
3 timer om ugen gennem en periode på ¾ år har jeg som handicapledsager været 
pilot på en sådan side by side cykel, hvor ”anden violinen” var Axel, der det meste 
af sit liv havde elsket at cykle i al slags vejr. En sygdom havde imidlertid sat en 
brat stopper for Axels hidtidige evner og færdigheder på en række områder. Han 
havde fx mistet talens brug, fået delvise lammelser i arme og ben, balanceproble-
mer, psykiske forstyrrelser m.m. Glæden ved frisk luft og at komme ud at opleve 
naturen havde han imidlertid bevaret. 
Side by side cyklen var lige sagen for Axel. Passende fastspændt kunne han nyde 
turen og cyklingens glæder, når vi sammen trillede rundt på villaveje og stier nær 
det plejehjem, hvor Axel boede. 
 
Cyklen var med elmotor, hvilket nærmest var en nødvendighed for der var mange 
bakker i området, og Axel trådte ikke altid i pedalerne. Hvis ikke elmotoren hjalp 
til, ville man hurtigt få ødelagt sine ben. Elmotoren kunne betjenes trinløst med 
tommelfingeren af piloten og virkede også uden, at nogen trådte i pedalerne. Net-
op den trinløse og smidige dosering af elmotorens indsat var et stort plus. Axel og 
jeg cyklede meget uden at elmotoren hjalp til, men ofte blev den koblet lidt til så 
belastningen på benene blev lige tilpas. 
Side by side cyklen med elmotor kan varmt anbefales, men man skal så også slip-
pe 30 – 35.000 kr! 
(Axel er pseudonym)                                                                                       Arne 

Side by side cykel 



  

Foreningen 
Frie Fugle 

 
Foreningen Frie Fugle er et  
tværfagligt rådgivnings- og  
formidlingscenter med mere end 
25 års erfaring indenfor jordbrug,  
økologi, miljø, friluftsliv m.v. 
Vi arbejder som konsulenter,  
freelancere og projektmagere og  
tilbyder professionelle løsninger 
til private virksomheder,  
organisationer, kommuner, amter 
m.v. Stedet har en række personer 
med forskellig baggrund tilknyttet. 
Arbejdsfeltet spænder vidt, fra 
friluftsliv, cykelturisme og  
arkitektur til biologi, natur- og 
landbrugsintegration, havebrug, 
biologisk bekæmpelse, naturplaner 
samt by- og trafikplanlægning. 
Endvidere tilbyder vi løsninger 
inden for IT og sekretariatsbistand 
 
Foreningen Frie Fugles  
nyhedsbrev udkommer 3-4 gange 
årligt og udsendes til Foreningen 
Frie Fugles medlemmer.  
Medlemskab indbefatter foruden 
nyhedsbrevet tilbud om forskellige 
arrangementer bl.a. brug af vores 
kajakker. 
Medlemskab koster minimum  
150 kr. om året og indbetales på:  
8411-4094039  Fælleskassen. 
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November cykeltur på Fyn 
Vores projekt om de nationale cykelru-
ter har holdt møde i København og dis-
kuteret ændringer af rutenettet her og 
følgegruppen har netop holdt sit 3. møde 
på Fyn. Det startede med en cykeltur på 
national cykelrute 6 (N6) fra Nyborg til 
Odense en kølig tåget morgen i novem-
ber. Ideen med cykelturen var, at følge-
gruppen herved kunne få samme grundlag for at vurdere en del af en national 
cykelrute med hensyn til teknisk kvalitet, skiltning, service, turistattraktioner 
m.v. Som grundlag havde Kirsten Vest fra Naturstyrelsen printet kort fra udi-
naturen.dk, Mette Dam Mikkelsen (VD) fra trafikken.dk, Claus Rex 
(Cyklistforbundet) fra Cyclistic.dk og Jens Erik fra Cykelguidebogen Fyn. 
Endvidere deltog Niels Jensen fra Københavns Kommune. 
 
På Nyborg Station spejdede vi efter skiltning af N6, men så kun R50/51. Men 
lidt nede af Banegårdsalléen så vi første N6 tavle. Guidebogen for Fyn havde 
heldigvis bykort med ruten indtegnet (i modsætning til de øvrige guidebøger 
for resten af landet). 
 
I Nyborg kan det overvejes at lede N6 ind gennem 
byen evt. sammen med R50/51, og det vil være en 
god idé med en informationstavle foran stationen, 
som viser ruternes forløb, så kan man evt. selv 
tage stilling til om man vil gennem byen. Videre 
ud på landet fungerede skiltning af N6 fint. Dog er 
de små pile på tavlerne uhensigtsmæssige og ikke 
mere tilladt ifølge vejreglerne. 
 
I og nær Davinde var nogle tavler med rutenummer 6 uden den røde bag-
grund for national rute. I Odense Kommune var skiltene udformet som tabel-
vejvisere med meget lille versalhøjde for tekst, og vi syntes ikke de var tyde-
lige og læsbare nok. Et skilt manglede da vi var ca. 5 km fra Odense centrum, 
hvorved vi gik glip af den sidste del af ruten. 
 
Undervejs gjorde vi holdt ved nogle små seværdigheder, så som Degnens Høj 
i Skellerup og bystævnet med det klippede lindetræ i Davinde. Vi passerede 
et par afmærkede ”Cyklistrastepladser” tilsyneladende uden nogen faciliteter. 
Der var ikke nogen kaffebarer undervejs, men dog et par B&B bl.a. i Davinde 
og en gårdbutik. Der manglede måske lidt større seværdigheder, men der var 
vejvisning til ”Den romantiske Have” ved Sanderupgaard. 
 
Vi nåede Odense centrum kl. 13.30 og fik en god frokost på Den grimme Æl-
ling inden selve mødet blev holdt på Odense Rådhus, hvor yderligere et par 
deltagere fra Odense Kommune og VisitOdense sluttede sig til. 
 
Mødets hovedemne var i øvrigt om-
lægningen af N8 Sydhavsruten til en 
rundtur over Sydfyn, Sydøstjylland, 
Als, Ærø, Langeland, Lolland, Falster, 
Møn og Sydsjælland samt navneæn-
dring til Østersøruten. Arbejdet fort-
sætter med kontakt til alle kommuner-
ne på denne strækning.      Jens Erik 
 
 

Vejvisning i Odense Kommune 

Sneglen op til Degnens Høj 


